

应用技术型人才培养的困境与消解 ——以 H 大学应用技术学院为例

李 颖,戴华江

(江苏海洋大学应用技术学院,江苏 连云港 222069)

摘要:本文以 H 大学应用技术学院为研究对象,结合学院基础条件、生源结构、人才培养改革进程等实际情况开展现状梳理,分析人才培养改革的困境。从学校政策、团队建设、改革模式、多方协同等方面探索推进校企深度合作的途径。

关键词:校企合作;人才培养;途径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.233

1 前言

当前我国产业转型升级迫切需要数量更多、层次更高的应用技能型人才。部分高校已做出了较有特色的实践探索,如注重人才培养的“亲产业”,与地方产业发展相结合,积极推进组织与区域的产业建盟,实现政校企多方协同;与地方管理机构合作实现知识产权、软硬资源共建等。

2 H 大学应用技术学院人才培养的现状

2.1 基本情况

(1)H 大学应用技术学院是为探索应用技术型人才培养新模式,实现产学研融合,服务区域产业升级和社会经济发展成立的公办二级学院。学校地处沿海城市,本院所在校区位于地方市级新技术开发区内,校区紧邻国家级经济技术开发区。(2)学院现有在校生 2600 余人,结构为转专本、联合培养、对口单招学生。2017 年组建教师团队,教学部门分商科部和新工科部。另设有教务科、创业部等教学科室。

2.2 人才培养现状

(1)H 大学应用技术学院是学校开展应用技术型人才培养试点学院。《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》中指出要根据区域发展特别是产业转型升级需求,引导一批本科高等学校向应用技术类型高等学校转型。H 大学应用技术学院试图找到与自身实际情况相契合的培养方法,总结经验以期在全校推广。(2)学院有较完善的教学配套和后勤保障,为试点提供较好的独立实践条件。学校已出台相关文件就学院开展应用技术型人才改革给出政策性指导以及释放管理权限。文件涉及特色培养目标修订权限、课程改革、校企合作政策、教师管理、资金扶持等方面。(3)设立 8 人的教师团队,分为商科和新工科两个部门。团队的设置考虑了在应用技术型人才培养中教师角色的多重性。教师团队除进行基本的教研活动外,还承担特色培养方案制定、课程大纲修订、校企合作协调等工作。教师团队具有双重角色,既归属于教学岗位,同时又要完成部分管理职责,在考核上与学校普通老师也有一定差异,从教学与科研成果为主变为教研与管理效果双重考核。(4)由于学生结构多样,分别是高职高专、专转本、对口单招、联合培养等生源,因此学生与普通本科的知识层次有一定差别。大部分学生基础学科掌握较为薄弱,尤其在数学、物理、英语等课程上体现较为明显。但是在入校前学生多有对专业知识的基本了解。根据此情况学院培养改革坚持以学生为中心,以能力为本位,依托实践基地、创业园、学生社区、学生竞赛等平台和载体,以就业趋动实现理论与实践结合的培养模式。

2.3 经验与特色

学院经过两年时间逐步完成、完善具有应用技术型人才培养特色的多项探索。如特色培养方案制定、企业课程的设置、企业实践学分置换方案、学生竞赛培训列入课程选修、双师制导师的聘任方案等。与多家大型企业签定了长期的校企合作培养协议;合作某大型电商平台,实现对校内大学生创业园的共建;与地方政府管理机构合作,共建跨境电商平台建设等实践项目。

3 困境与消解

3.1 人才培养的困境

(1)应用技术学院学科与主校区学校在学科上交叉,以商科为例,本学院有对口单招市场营销专业,主校区商学院普通本科也设有相同专业。因学院师资有限,实际上本学院大部分教学任务都由主校区商学院老师承担。教师在授课、考核及其他教学环节难免与普通本科保持一致,弱化了应用技术学院的教学特色。(2)应用技术学院教师团队人员少,既要开展教研活动,又要参与管理,且高职称、高学历人员缺乏。因为校区偏远及人才激励政策等问题,无法吸引更多优秀教师加入团队。(3)学校地处江苏长江以北,虽是沿海城市,地区发展仍处落后,校企合作形式比较有限。大型企业较少,企业导师的选聘范围很小;且已进行合作的企业大都在外市,不利于学生的管理。(4)课程学分置换存在难度,特色培养方案执行仍存在一定的障碍,需要学校各部门及其他学院的支持。除大部分学生参与企业学习外,仍有一部分学生有学历提升、备考公职等学习计划,此方面课程设置导致学校资源的紧张。

3.2 消解途径

针对应用技术型人才改革实际推进中的困境,试提出以下建议:(1)从学校层面确定应用技术型人才培养的全局认识,明确人才培养定位,争取各相关部门、学院的配合,促成全校资源的整合。如主校区与应用技术学院相同专业的问题,可以本学院为主制订培养方案与课程大纲等,由主校区相关学院老师配合完成教学工作。(2)界定教师团队的工作职责,以管理为主,主要任务为推进人才培养试点的协调工作,调整考核机制,使团队教师的工作重点转移至培养改革工作。给予一定的职称评定及薪资激励政策,激发教师的工作参与度。选聘优秀企业导师,建立企业导师资源库,并有相应政策支撑。(3)利用学院地处市级与国家高新技术开发区等优势,争取政府支持,促成校企合作。以产教融合为基础,与企业形成良性的共赢循环,保证校企合作的长期性。加强企业课程的监管,更好的进行企业课程与培养目的的契合。对学生个性化的学习需求,集中进行课程安排,提高资源的利用率。

4 结束语

H 大学应用技术学院在近两年的时间内,针对生源特点,在应用技术型人才培养改革中做出尝试,但是在具体实践方面还存在一定的困惑,打破瓶颈探索一条适合学院自身情况的具有特色的应用技术型人才培养模式是值得深入研究的问题。

参考文献

- [1]桂德怀.产教深度融合需要机制与策略[J].江苏教育,2020(44):73-74.
- [2]汤正华.应用型本科院校产教融合的探索与实践[J].农村经济与科技,2020(5):123-124.
- [3]张健.产教深度融合的学理、内涵及其实施[J].河南科技学院学报,2017(8):1-4.